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Introducere. Dreptul în cali-
tatea sa de fenomen social 

deosebit, exprimat printr-un sistem 
de legi, constituie acel potenţial 
de valoare care se manifestă ca 
un mijloc eficient de asigurare 
a legalităţii și a ordinii de drept 
în cadrul statului, fundamentul 
realizării drepturilor și libertăţilor 
omului și cetăţeanului. 

Oamenii percepînd fenom-
enele juridice de valoare și fo-
losind conștient, activ conţinutul 
și posibilităţile dreptului în scopul 
satisfacerii diferitor necesităţi și 
interese, de regulă, sînt consideraţi 
ca avînd un înalt nivel de conștiinţă 
juridică și o cultură juridică 
dezvoltată [3, p. 36].

Atractivitatea valorică a dreptu-
lui în cea mai mare parte este 
determinată de perfecţiunea și cali-
tatea actelor normative adresate 
subiecţilor de drept.

În prezent, amplificarea rolu-
lui legislaţiei în viaţa persoanei, 
a societăţii și a statului implică 
necesitatea înţelegerii modului 
cum aceasta este creată, formată și 
dezvoltată, în ce constă esenţa ei. 
Fără a înţelege aceste momente, 
este imposibil succesul activităţii 
de elaborare și adoptare a legilor și 

a altor acte normative, chemate să 
asigure drepturile și libertăţile per-
soanei și progresul societăţii.

Scopul studiului vizează eluci-
darea semnificaţiei şi a formelor 
de manifestare a culturii juridice 
în sfera legislativă, de care de-
pinde în mod substanţial calitatea 
şi eficienţa sistemului legislaţiei în 
vigoare.

Material și metode aplicate. 
Pentru realizarea studiului au fost 
utilizate metodele analizei şi sin-
tezei. În calitate de suport doctrinar 
au servit studiile realizate de către 
cercetători autohtoni, români şi 
ruşi.

Rezultate obţinute şi discuţii. 
De la bun început, precizăm că în 
literatura de specialitate sunt ve-
hiculate mai multe concepte, pre-
cum: „cultura juridică a activităţii 
normative” [4, p. 192], „cultura 
juridică a legiuitorului” [7, p. 78], 
„cultura tehnicii juridice (legisla-
tive)” [3, p. 38], fapt ce denotă 
multilateralitatea abordării sub-
iectului în doctrină. 

Clarificarea succintă a aces-
tor categorii este mai mult decît 
bine-venită. Cercetătorul E.V. Bu-
zun, studiind cultura juridică a 
activităţii normative (de creare a 

dreptului), consemnează că aceasta 
se caracterizează prin indici ca: 
obiectivitate normativă; accesibili-
tatea și exactitatea legilor adoptate; 
nivel înalt de profesionalism al cor-
pului de legiuitori; caracter sistem-
ic și calitatea actelor; interacţiune 
juridică corectă cu organul puterii 
executive [4, p. 192].

Dat fiind faptul că asupra calităţii 
actelor normative influenţează 
substanţial nivelul culturii juridice 
a funcţionarilor ce participă la pro-
cesul normativ, o condiţie obliga-
torie pentru perfecţionarea, optimi-
zarea acestuia este considerată a fi 
supunerea unei expertize știinţifice 
a proiectelor de acte normative, 
desfășurarea unor sondaje socio-
logice, elaborarea unor proiecte 
alternative.

La rîndul lor, cercetătorii G.I. 
Malţev și G.I. Muromţev precizează 
că anume în procesul de elaborare 
a legilor este necesară aprecierea 
concepţiei viitorului act, determin-
area obiectului de reglementare, a 
structurii actului, formei de expu-
nere a materialului, integrarea lui 
în sistemul existent al legislaţiei. 
În viziunea lor, ridicarea nivelu-
lui de cultură juridică a procesului 
normativ este o condiţie necesară 
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pentru îmbunătăţirea calităţii proi-
ectelor de acte legislative adoptate, 
contribuind totodată la dezvoltarea 
conștiinţei juridice, la perceperea 
adecvată a materiei normative [9, 
p. 323].

În aceeași ordine de idei, A.A. 
Zelepukin accentuează – destul de 
justificat – că succesul activităţii de 
creare a legilor (și a altor acte nor-
mative) depinde, mai întîi de toate, 
de cultura juridică a legiuitoru-
lui, de atitudinea creativă a aces-
tuia faţă de misiunea sa, de nivelul 
cunoștinţelor juridice pe care le 
posedă și de procedeele de tehnică 
legislativă. Esenţa culturii juridice 
a legiuitorului, ca parte componentă 
a culturii generale, constă în modul 
de gîndire și acţiune al acestuia, ba-
zat pe recunoașterea și cunoașterea 
valorilor fundamentale ale dreptu-
lui, a cerinţelor legalităţii și a 
regimului ordinii de drept, în co-
respundere cu care se realizează 
activitatea de legiferare și practica 
aplicării legilor [7, p. 78].

O idee importantă subliniată de 
cercetător este cea conform căreia 
cultura juridică a legiuitorului se 
află într-o strînsă interdependenţă 
cu cultura generală. Influenţa 
puternică a culturii generale asu-
pra conștiinţei juridice, a gîndirii 
și viziunilor legiuitorului, asupra 
orientărilor lui valorice determină 
nemijlocit (sau mijlocit) caracterul 
legislaţiei, corespunderea aceste-
ia cu spiritul naţional și istoric al 
poporului, cu aspiraţiile, dorinţele 
și interesele acestuia.

Totodată, și cultura juridică a 
legiuitorului influenţează cultura 
generală, protejează și creează 
condiţiile necesare pentru dezvol-
tarea liberă a acesteia prin elabo-
rarea unor legi performante, prin 
stabilirea regimului stabilităţii 
și securităţii juridice și imple-
mentarea consecventă în viaţă a 
cerinţelor legalităţii și a ordinii de 
drept [7, p. 84].

În pofida acestui fapt, în reali-
tate calitatea legilor lasă mult de 
dorit, atît sub aspect formal, cît 

și de conţinut. Mai ales sînt de-
fecte actele normative și legisla-
tive adoptate în ultimii 10-15 ani. 
O cauză serioasă în acest sens este 
însăși calitatea regulilor de tehnică 
normativă/legislativă.

Referitor la acest aspect, S.N. 
Boldîrev consideră că în contextul 
elaborării și adoptării actelor ju-
ridice de calitate un rol deter-
minant îi revine culturii tehnicii 
juridice, care înglobează în sine 
toată bogăţia culturii juridice a 
societăţii, acumulează experienţa 
în materie de creare a dreptului și 
de realizare a acestuia și permite 
reducerea la minimum a erorilor 
care pot deforma calitatea actelor 
juridice [3, p. 38].

Cultura tehnicii juridice are o 
semnificaţie deosebită mai ales în 
condiţiile formării legislaţiei ce 
servește intereselor și necesităţilor 
persoanei, societăţii civile și ale 
statului de drept. Fiind o parte 
componentă a culturii generale, 
cultura tehnicii juridice (mai ales 
a celei legislative) se manifestă ca 
un factor de care depinde calitatea 
legilor și a actelor subordonate 
acestora.

Totodată, trebuie subliniat 
faptul că cultura tehnicii juridice 
(legislative) presupune și un nivel 
înalt de conștiinţă juridică și cultură 
juridică a participanţilor la proce-
sul legiferării și aplicării practice a 
legilor. În acest sens, S.N. Boldîrev 
subliniază că, în lipsa influenţei cul-
turii juridice a societăţii, a culturii 
juridice a exponenţilor puterii, cul-
tura tehnicii juridice (legislative) 
nu poate să-și manifeste potenţialul 
său practic [3, p. 38].

De cultura tehnicii juridice 
(legislative) este strîns legată o 
categorie recent atestată în litera-
tura de specialitate – psihologia 
legiferării, care presupune o latură 
importantă a activităţii legislative a 
statului, o formă a activităţii aces-
tuia care are ca scop nemijlocit 
formarea normelor juridice, modi-
ficarea, completarea sau abrogarea 
acestora [8, p. 12].

Oferind unele explicaţii în 
acest sens, cercetătorul I.A. Kibak 
notează că, din punct de vedere ju-
ridic, legiferarea este un proces de 
creare a normelor legii. Sub aspect 
psihosocial însă, aceasta presupune 
un proces de armonizare a voinţei 
subiecţilor de drept, căutarea com-
promisului între diferite interese 
sociale. În această sferă, ca nicăieri 
în alta, se concentrează cultura 
juridică, politică, psihologică și 
morală, normele juridice și cele 
morale; conștiinţa juridică, politică 
și etică.

Prin urmare, subliniază auto-
rul, specificul activităţii de legifer-
are necesită din partea deputaţilor 
nu doar un nivel înalt de cultură 
generală, ci și un volum suficient 
de cunoștinţe, anumite deprinderi 
și abilităţi de formare și elaborare 
a actelor legislative. Doar deputaţii 
calificaţi sînt în stare să expună 
materia juridică în limbajul juridic 
necesar, orientat spre transmiterea 
informaţiei juridice, în așa mod 
încît să fie ușoară aplicarea legii 
fără explicaţii și interpretări supli-
mentare.

De aceea, o condiţie importantă 
pentru asigurarea calităţii legii 
constă în implicarea în elaborarea 
proiectelor de lege a juriștilor care 
dispun de cunoștinţele și experienţa 
necesară în materie, a savanţilor 
și specialiștilor înalt calificaţi, cu 
cunoștinţe profunde și experienţă 
practică în domeniile reglementate 
[8, p. 12].

Evident, cercetătorul are perfectă 
dreptate. Mai mult, deputaţii-jurişti 
trebuie să dispună de capacitatea 
de a pătrunde cît mai profund în 
esenţa fenomenelor juridice din 
viaţa societăţii, să elucideze şi să 
formuleze legităţi, precum şi să 
determine tendinţele de dezvoltare 
ulterioară a acestora, asigurînd ast-
fel unitatea, coerenţa, continuitatea 
şi stabilitatea sistemului legislaţiei.

Totodată, și un alt autor, A.A. 
Zelepukin, expune importante 
raţionamente asupra subiectului. 
Potrivit acestuia, cultura legiferării 
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înglobează în sine cunoașterea 
complexă a realităţii, a istoriei și 
a perspectivelor de dezvoltare a 
societăţii, cunoștinţe speciale în ma-
terie de drept, legislaţie și tehnică 
legislativă, folosirea iscusită a 
acestora în activitatea practică de 
creare a legilor și realizare a lor. 
Posedarea acestor cunoștinţe și 
folosirea lor în procesul legislativ/
normativ permit elaborarea unor 
acte legislative fundamentate și 
perfecte sub aspect tehnic, care fac 
faţă cerinţelor progresului social 
[7, p. 84].

De aici, pare să fie evident că 
legiuitorul trebuie să dispună de 
cunoștinţe profunde și complexe, 
permanent să le actualizeze și din 
dialogul continuu cu poporul să-
și consolideze „înţelepciunea”. În 
acelaşi timp, pentru a transpune 
toate acestea în limbajul legii, el 
trebuie să dispună și de măiestria 
(arta) legiferării, de folosirea 
profesională a procedeelor de 
tehnică legislativă [1, p. 250].

Este destul de evident că, pe 
lîngă o cultură legislativă, legiuito-
rul (mai concret, deputaţii) trebuie 
să dispună și de un nivel înalt de 
cultură juridică, atît în calitatea lor 
de reprezentanţi ai poporului, cît 
și în calitate de funcţionari de stat. 
Priviţi în ipostaza lor de funcţionari, 
deputaţii sînt obligaţi să respecte în 
activitatea lor și anumite principii. 
În literatura de specialitate, în acest 
sens sînt menţionate următoarele 
principii ale conduitei parlamen-
tare [2, p. 183]:

Principiul interesului naţio-• 
nal, care îi obligă pe deputaţi 
să acţioneze în interesul înt-
regului popor, fiind prin esenţă 
reprezentanţi ai poporului.

Principiul legalităţii și bunei-• 
credinţe, în baza căruia deputaţii, 
în calitate de reprezentanţi aleși ai 
poporului, își îndeplinesc îndato-
ririle și își exercită drepturile în 
conformitate cu Constituţia, legile 
ţării și Regulamentul Parlamentu-
lui, pe durata mandatului pe care 
îl deţin. 

Respectarea legii este un prin-
cipiu fundamental al unui stat de 
drept, guvernînd viaţa publică în 
ansamblul său. Buna-credinţă, care 
este un principiu constituţional, 
interzice deputaţilor să își asume 
faţă de persoanele fizice sau jurid-
ice obligaţii financiare sau de alt 
tip, menite să influenţeze exercit-
area mandatului cu bună-credinţă, 
potrivit propriei conștiinţe.

Principiul transparenţei • 
este un alt principiu așezat la baza 
exercitării mandatului parlamen-
tar, din care rezultă și obligaţia 
menţinerii unui dialog permanent 
cu cetăţenii pe problemele care 
îi interesează și care rezultă din 
asumarea și exercitarea mandatului 
de parlamentar.

Principiul fidelităţii • impune 
deputaţilor datoria de a manifesta, 
pe durata exercitării mandatului, 
fidelitate faţă de ţară și popor și 
respect faţă de cetăţenii statului. 
Fidelitatea faţă de ţară are un car-
acter sacru (potrivit Constituţiei) 
și la respectarea ei se angajează, 
prin jurămînt, toţi cei cărora le sînt 
încredinţate funcţii și demnităţi de 
stat.

Respectarea acestor principii de 
către deputaţi evident mărturisește 
despre nivelul culturii lor juridice 
[1, p. 250].

În literatura de specialitate, 
cultura juridică a reprezentanţilor 
poporului a fost definită ca fiind 
ansamblul măsurilor și mijlo-
acelor de însușire și utilizare de 
către aceștia a valorilor juridice, 
manifestate în caracterul și nive-
lul cunoștinţelor juridice, al apre-
cierilor, convingerilor, intereselor 
civice, orientărilor valorice și alte 
elemente ale conștiinţei juridice 
în unitatea lor organică, precum 
și în activitatea socială a acestora, 
determinată de statutul lor juridic 
[5, p. 26].

În acest caz, cultura juridică este 
privită în calitate de competenţă 
juridică și profesionalism în ac-
tivitatea practică a reprezetanţilor 
poporului [6, p. 57].

Cu regret, nivelul actual al cul-
turii juridice a unei bune părţi din 
deputaţi adeseori devine o cauză a 
generării și acutizării instabilităţilor 
politice, economice și juridice, 
împiedicînd desfășurarea normală 
a reformelor iniţiate, prin aceasta 
condiţionînd și o reducere a în-
crederii cetăţenilor în organele 
democratice ale puterii. În ultimul 
timp, este tot mai accentuat nive-
lul scăzut al profesionalismu-
lui reprezentanţilor poporului în 
adoptarea legilor, incapacitatea 
lor de a prevedea consecinţele 
hotărîrilor adoptate, nedorinţa de 
a promova și a realiza interesele 
majorităţii cetăţenilor etc. [6, p. 
56-57].

Concluzii. Generalizînd, pre-
cizăm că momentele enunţate 
justifică necesitatea stringentă a 
accentuării în activitatea statului a 
unui obiectiv major ce ţine de dez-
voltarea culturii juridice și a profe-
sionalismului deputaţilor.

Acest deziderat este cu atît mai 
evident, în condiţiile în care cultu-
ra juridică a deputaţilor constituie 
un important factor și o exigenţă 
indispensabilă asigurării calităţii 
legislaţiei, stabilităţii orînduirii so-
ciale și de stat, a ordinii de drept, 
a progresului relaţiilor sociale, a 
implicării cetăţenilor în procesul de 
conducere a statului, a consolidării 
rolului autorităţilor reprezentative 
ale statului. 

Nivelul înalt al culturii jurid-
ice a reprezentanţilor poporu-
lui servește ca o garanţie pentru 
desfășurarea civilizată și cu succes 
a transformărilor sociale și politice 
în interesul majorităţii cetăţenilor 
statului.
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Introducere. În condiţiile glo-
balizării, comerţul internaţio-

nal lato sensu îmbrăţişează întreaga 
gamă a operaţiilor economice, ban-
care, financiare şi altele asemenea, 
prin care se realizează cooperarea 
economică şi tehnico-ştiinţifică in-
ternaţională. Dezvoltarea continuă 
a comerţului internaţional, deter-
minată de spectaculoasele evoluţii 
ale sistemului de comunicaţii, de 
creşterea şi extinderea mediilor 
de transport, precum şi necesita-
tea urgentă de a depăşi frontierele 
naţionale au găsit în contractul de 
vînzare–cumpărare instrumentul 
tehnico-juridic cel mai adecvat 
pentru reglementarea totalităţii re-
laţiilor comerciale transnaţionale.

Pe lîngă importanţa economică, 
vînzarea comercială internaţională 

este un important factor de promo-
vare a înţelegerii şi de colaborare 
între naţiuni, un instrument esenţial 
al încrederii şi securităţii în lume. 

Principalele instrumente juridi-
ce prin care se realizează operaţiile 
comerciale internaţionale sînt, de-
sigur, contractele. Contractele co-
merciale se prezintă, în genere, sub 
formă de contracte sinalagmatice, 
al căror tip clasic este vînzarea–
cumpărarea. Astfel, acest contract 
a fost şi continuă să rămînă izvo-
rul principal de obligaţii, prin care 
se realizează circulaţia mărfurilor, 
prestarea de servicii şi satisfacerea 
necesităţilor materiale şi spirituale 
ale oamenilor.

Cu toate acestea, există un șir de 
probleme comune tuturor contrac-
telor comerciale, iar unele dintre 

DREPTUL  APLICABIL  CONTRACTULUI  DE 
VÎNZARE  INTERNAŢIONALĂ
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SUMMARY
International sale contract is the most appropriate technical and legal instru-

ment by which is achieved the exchange of goods and products between different 
states. Due to the fact that the contract is concluded and realized in the internati-
onal framework, the parties are obliged to take into account not only the law of 
their country, if it is common to both countries, or their “national” laws, but and 
the laws of other third countries. Therefore, to avoid an eventual litigation, it is 
indicated that the parties themselves to determine the law applicable to the con-
tract. Otherwise the litigation will be incumbent as a task of the courts. But the 
right thus determined might not be suitable to the parties or might not fully reflect 
the essence of the contract. 

Keywords: international sale-purchase contract, contract law (lex contrac-
tus), autonomy of the will of the contracting parties (lex voluntatis), foreign ele-
ment, the field of the law of the contract

REZUMAT
Contractul de vînzare internaţională este instrumentul tehnico-juridic cel mai 

adecvat pentru realizarea schimbului de bunuri şi produse între diferite state. Gra-
ţie faptului că contractul se încheie şi se realizează în cadrul internaţional şi sînt 
prezente unul sau mai multe elemente de extraneitate, în momentul încheierii 
contractului, părţile sînt obligate să ţină seama nu numai de legea ţării lor, dacă 
este comună ambelor părţi, sau de legile lor „naţionale”, ci şi de legile altor ţări 
terţe. De aceea, pentru a evita un eventual litigiu este indicat ca părţile singure 
să determine legea aplicabilă contractului. În caz contrar, aceasta va reveni în 
sarcina instanţelor de judecată. Însă dreptul determinat astfel ar putea să  nu fie 
convenabil părţilor sau nu ar reflecta pe deplin esenţa contractului.

Cuvinte-cheie: contract de vînzare–cumpărare internaţională, legea contrac-
tului (lex contractus), autonomie de voinţă a părţilor contractante (lex voluntatis), 
element de extraneitate, domeniul legii contractului


